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Порядок оформления,

оплаты и учета платных образовательных услуг
Предоставление платных образовательных услуг оформляется договором с потребителями, которым регламентируются условия и сроки их получения, порядок расчетов, права, обязанности и ответственность сторон, а также иные условия. 

Сметы доходов и расходов на оказание каждого вида платных образовательных услуг разрабатываются образовательным учреждением и согласуются с муниципальным органом управления образованием.

Сбор наличных денежных средств за оказание платных услуг не допускается. Оплата за предоставляемые платные дополнительные образовательные услуги производится родителями через сбербанк на расчетный счет учреждения.

Денежные средства, получаемые образовательным учреждением от оказания платных услуг, аккумулируются на внебюджетном счете.

Финансовые средства, полученные от оказания платных образовательных услуг, после уплаты налогов в соответствии с  действующим законодательством, направляются на расходы, связанные уставной деятельностью образовательного учреждения, в том числе на оплату труда работников и начисления на заработанную плату; на развитие учреждения, оплату работ по капитальному и текущему ремонту здания, приобретение мебели, учебных пособий и т.д. 

